RUCH I TANIEC JAKO METODY WSPOMAGAJĄCE ROZWÓJ DZIECKA

„ Taniec to nie tylko ruch i rytm, taniec to ciało, duch i umysł, to droga otwarcia wrażliwości i kontaktu z drugim człowiekiem”

Ewa Wycichowska
      Człowiek stworzył sztukę, także muzykę i taniec jako jej rodzaj, po to aby wnikać w nieznane obszary świata, których nie można dostrzec za pomocą naukowego poznania. 

     Taniec jest pierwotną emocjonalną mądrością naszego ciała. Dzięki niemu możemy wyrazić to, co trudno przekazać słowami. Możemy zatem nie używając języka opowiedzieć swoją historię

     Dziecko, w sytuacjach codziennego życia wykonuje wiele różnych ruchów: biega, skacze, podskakuje, unosi ręce, klaszcze w dłonie, porusza każdą częścią ciała. Gdy słyszy muzykę, zaczyna tańczyć wykorzystując te „codzienne ruchy”. Nawet całkiem małe dziecko, które jeszcze nie opanowało dobrze chodzenia, gdy usłyszy muzykę, spontanicznie zaczyna poruszać swoim ciałem, kołysać się, obracać, przytupywać – tańczy kierując się swym „naturalnym wyczuciem istoty tańca”.

Ruch i taniec zaspakajają nie tylko ruchowe potrzeby dziecka, ale też rozwijają szereg jego dyspozycji psychofizycznych, takich jak spostrzegawczość, pamięć, koncentracja, szybka reakcja, koordynacja wzrokowo – ruchowa, orientacja w schemacie własnego ciała i przestrzeni. Aktywizują ciało i umysł dziecka – rozwijają jego wyobraźnię, mobilizują do działania i rozwiązywania zadań według własnych pomysłów, dostarczają nowych wrażeń i doświadczeń w zakresie komunikacji i współdziałania w grupie, wyrabiają dyscyplinę wewnętrzną, uczą świadomego panowania nad ruchami ciała. Nie bez znaczenia jest również wpływ muzyki, jaka towarzyszy podczas tańca. Dzieci kochają muzykę, reagują na nią bardzo emocjonalnie i ekspresyjnie. Muzyka dociera do nich najłatwiej, oddziaływując nie tylko na ich psychikę, ale i na ciało. Rozwija słuch, pamięć, koncentrację, funkcje motoryczne, działa uspokajająco, daje wiele radości. Muzyka w sposób wręcz magiczny jest w stanie otworzyć wnętrze dziecka, pozwala mu przeżywać ją, a zarazem odkrywa ich własne uczucia i emocje. Dzięki temu bogatemu arsenałowi, łącząc muzykę z ruchem, dziecko może coraz lepiej wyrażać samo siebie w formie najbardziej naturalnej dla człowieka. Ponadto poprzez taniec z partnerem dziecko uzyskuje łatwość nawiązywania kontaktów z rówieśnikami oraz poznaje siłę i możliwości ruchowe własne jak i partnera. W efekcie dziecko wyzbywa się w ten sposób kompleksów i zahamowań. Nabiera większej pewności siebie oraz buduje swój pozytywny obraz i staje się bardziej otwarte na przekazywane mu możliwości. Takie cechy i zachowania będą przenoszone na inne formy jego działalności. Umożliwia to osiągnięcie w krótszym czasie lepszych wyników.
     W swojej pracy pedagogicznej bardzo często stosuję taniec jako metodę pomagającą w prawidłowym rozwoju dzieci. Najczęściej wykorzystuję: 

· taniec spontaniczny i autentyczny,

· improwizację ruchową,

· tańce integracyjne,

· tańce w kręgu.

Aby taniec był bardziej kreatywny używam rekwizytów: kolorowe chusty, szarfy, piłeczki. Wykorzystuję różnorodną muzykę od klasycznej, instrumentalnej, rocka przez pop do muzyki etnicznej (meksykańska, boliwijska). Atmosfera swobody, niewymuszonej dyscypliny i nastrój radości podczas tańca, pozwalają dzieciom „dynamicznym”( inaczej nadpobudliwym), na ruchowe wyżycie się, a tym „zamkniętym w sobie” – na pokonanie swej nieśmiałości, a jednym i drugim – na rozwijanie wiary w siebie i odwagi w poszukiwaniu własnych form i własnej estetyki ruchu, na zmniejszenie, a nawet pozbycie się zahamowań psychicznych czy też niezręczności fizycznej oraz napięć w ciele jakie powoduje „sztywna” postawa ciała.  Muzyka i taniec mają za zadanie inspirować, pomagać w odkrywaniu swojej autentyczności ruchu a także przynosić rozluźnienie i radość. W tańcu nie osądzamy, nie oceniamy, nie porównujemy się, za to bawimy się razem, inspirujemy nawzajem, wspieramy w odkrywaniu swojej autentyczności i spontaniczności.
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