POMAGAJMY DZIECIOM Z WADAMI WYMOWY.

      Umiejętność poprawnego mówienia to w naszych czasach rzecz szczególnie ważna. We współczesnym życiu bowiem, ogromną rolę odgrywają takie środki przekazu informacji, w których jej nośnikiem jest słowo mówione.

       Dzięki prawidłowej wymowie, dziecko łatwiej może porozumiewać się z otoczeniem, łatwiej więc wzrasta w społeczność przedszkolną i szkolną. Błędy wymowy hamują normalny rozwój dziecka, częstokroć powodują złe samopoczucie, nieśmiałość, zahamowanie psychicznych procesów często izolują dziecko od grupy rówieśników, wypaczają budzące się w tym okresie uczucia społeczne. Prawidłowe kształtowanie się i rozwój mowy dziecka, stanowi podstawę kształtowania się osobowości; dzięki umiejętności poprawnego mówienia jest w stanie wyrazić swoje uczucia i spostrzeżenia. Likwidowanie błędów wymowy spełnia więc ważną rolę w kształtowaniu cech charakteru dzieci.

       Jednym z ważnych kryteriów dojrzałości szkolnej dziecka, obok właściwego poziomu funkcji intelektualnych, percepcyjnych i motorycznych, jest uzyskany przez niego odpowiedni stopień rozwoju mowy. Od ucznia rozpoczynającego naukę w klasie pierwszej, oczekujemy swobodnego wypowiadania się na różne tematy oraz prawidłowo wymawianych wszystkich dźwięków języka ojczystego. Taki stan wyjściowy jest niezbędnym warunkiem sprostania dalszym wymaganiom, jakie stawiać będzie przed uczniem program szkolny. Wszystkie nieprawidłowości nie mogą być lekceważone, ponieważ nierzadko prowadzą do utrwalenia się wady wymowy. Zła wymowa jest ponadto powodem błędów w pisaniu i czytaniu oraz utrudnia ustne wypowiedzi.

       Każda wada wymowy powinna być szybko dostrzeżona i likwidowana, sprzyja temu okres uczęszczania do przedszkola. Do zadań przedszkola należy troska o prawidłową wymowę. Z tego względu powinny być prawidłowo prowadzone dwa rodzaje ćwiczeń wymowy. Pierwszy rodzaj to ćwiczenia indywidualne, prowadzone w małych grupkach oraz ćwiczenia zbiorowe. Dobieranie odpowiednich grup  powinno być poprzedzone badaniem wymowy dziecka. Wskazane jest aby wychowawczyni prowadziła ćwiczenia pod kierunkiem logopedy. Należy takiemu dziecku poświęcić więcej uwagi, zachęcić go do poprawnego mówienia. Należy stosować jedynie pochwały i nagrody za osiągnięte postępy, nigdy nie wyśmiewać.

        Pracując w przedszkolu często spotykam się z dziećmi wadliwie mówiącymi. Mając świadomość, 

iż należy im pomóc systematycznie prowadzę, w formie ciekawych zabaw, różnorodne ćwiczenia usprawniające aparat mowy dziecka.

       Z całą grupą prowadzę: ćwiczenia artykulacyjne - czyli usprawniające narządy mowy. Wyrazistość i dokładność wymowy zależy od sprawności mięśni narządów artykulacji. Gimnastyka usprawniająca narządy artykulacyjne usuwa wiele wad wymowy, zaś u dzieci nie mających zaburzeń, doskonali sprawność mięśni, od których zależą ruch narządów mowy i poprawność wymowy. Do ćwiczeń tych zaliczamy: 

- ćwiczenia usprawniające wargi policzki, ćwiczenia usprawniające podniebienie miękkie, ćwiczenia szczęki dolnej.

Celem tych ćwiczeń jest wzmocnienie mięśni narządów mowy, kształcenie precyzyjności ich ruchów – przy właściwym procesie oddychania.

Ćwiczenia oddechowe - mają na celu pogłębienie oddechu, rozruszanie przepony, wydłużenie fazy wydechowej, a także zapobieganiu takim niepożądanym zjawiskom, jak arytmia oddechowa, mówienie na wdechu, kolizja między rytmem oddychania a strukturą wypowiedzi.

Ćwiczenia słuchowe – celem ich jest rozwijanie u dziecka wrażliwości na rodzaje dźwięków, pauzy, akcenty, siłę głosu, tempo wypowiedzi. Ćwiczenia słuchowe prowadzę podczas zajęć umuzykalniających oraz recytując dzieciom wiersze, opowiadając lub czytając literaturę.

Ćwiczenia ortofoniczne – celem tych ćwiczeń jest łączenie kształcenia wymowy z rozwijaniem procesów psychicznych dzieci: spostrzeganiem dźwięków, porównywaniem ich, wykorzystywanie do wykonania pewnych czynności słowno – zabawowych.

       W niwelowaniu wad wymowy u dzieci szczególne znaczenie ma współpraca nauczyciela z rodzicami. Nauczyciel powinien poinformować rodzica o istniejącej wadzie. Czasami trzeba uświadamiać rodzicom, że ich dziecko źle mówi. Zachęcić  do współpracy z logopedą oraz do systematycznej pracy z dzieckiem w domu. On też powinien dostarczyć rodzicowi przykładowe ćwiczenia i zabawy, mające na celu usprawnienie aparatu mowy. Ćwiczenia dziecka z rodzicem to sama przyjemność i daje podwójne efekty. Rodzice angażując się w proces terapii czują się potrzebni, zaś dziecko codziennie po kilka minut ma wspólną zabawę z nimi. 
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